

秀技能亮绝活……他们借“技”成才

2023年青岛市职业教育活动周启动 8项职教成果获奖 21所职校展示特色技能

2023
青岛市职业教育活动周

现场

昨天上午,2023年青岛市职业教育活动周(以下简称“职教活动周”)启动仪式在青岛西海岸新区中德应用技术学校举行。启动仪式增设了区(市)职教成果展、学校技能展示、职业启蒙体验等项目,21所中职学校进行了无人机操控、新能源汽车维修、智能家居等特色技能项目展示,各方合力将职教活动周打造成社会各界了解职业教育、体验职业教育、参与职业教育的鲜活平台。

一基地一中心揭牌

本次职教活动周主题为——“技能:让生活更美好”。启动仪式上,对2022年青岛市职业教育改革发展的8项成果进行了颁奖;青岛华夏职业学校、青岛电子学校、青岛烹饪职业学校、青岛艺术学校4所中职学校进行了精彩的专业技能表演;青岛市职业教育智能(仿真)公共实训基地、临沂大学与青岛幼儿师范高等专科学校商贸物流协同研究中心进行了现场揭牌;举行了青岛西海岸新区产教联合体成立仪式。

青岛市是全国最早发展职业教育的城市之一,职业教育基础扎实、底蕴深厚,一直位居全国第一方阵。目前,全市共有独立设置的高职院校11所,在校生9.6万人;中职学校68所(含技工院校17所),在校生11.69万人。青岛市先后获批国家高职综合改革试点城市、全国首批现代学徒制试点城市、国家首批产教融合试点城市、山东省职业教育创新发展试验区,《助推县域三农转型升级的中等职业学校教学改革与研究》获得国家级教学成果特等奖,一举实现全国中职教育和山东职业教育特等奖“零”的突破。

2022年9月,青岛市教育局发布《青岛市职业教育创新发展三年行动计划》,围绕服务“六个城市”建设,进一步优化职业教育类型定位,实施中职学校提质扩优工程等六大攻坚行动,加快建立现代职业教育体系。落实高中阶段联合育人的理念,推进职业教育纵向贯通、横向融通、校企联通,职业教育吸引力明显增强。2022年,全市有2048名达到公办普通高中录取分数线的学生选择到中职学校就读;3所普通高中开办新型职普融通班,招生200人;21所中职学校开办综合高中班,招生7449人;全市有6540名学生从普通高中转入职业学校。通过职普融通,职普比由招生当年的42%提高到45.6%,实现了更高质量的职普大体相当和育人模式创新。2022年,青岛职教高考本科达线3252人,达线率超过51%。

调动产教资源“双向奔赴”

青岛市积极推进产教融合型城市国家级试点工作,调动产教资源“双向奔赴”,建立产教融合型企业信息服务平台,遴选培育35个市级产教融合型企业。围绕推进校企一体化发展,市教育局联合市发改委等7部门制定下发《关



▲青岛烹饪职业学校学子练习专业技能。

◀职校学生展示直播带货技能。
观海新闻/青报全媒体记者 韩星 摄

于深化产教融合推进校企一体化发展的意见》,推进“企业举办职业教育”等5项工程。在全国独创“3+1+2”长学制人才培养模式,所谓“3+1+2”长学制培养,是指在3年中职学习后增加1年企业工作课程,再到高职院校学习2年。依托中德职教合作平台,创立“双元三地”人才培养模式,实现德国双元制职教模式本土化。2022年,“双元三地”人才培养模式获省职业教育教学成果特等奖。

青岛市紧盯产业发展,聚焦我市24条产业链开展职业院校专业设置调研。全市职业院校共开设270余个专业点,覆盖了24条产业链中的22条,在校生人数超过10万人。以职业教育匹配轨道交通产业发展为突破口,研究匹配能力提升策略。青岛工程职业学院等3所高职院校和山东省轻工工程学校等7所中职学校开设城市轨道交通运营服务、机电一体化技术、电气自动化技术等轨道交通相关专业30个,在校生规模超过1.2万人。2022年11月,在教育部召开的职业教育匹配轨道交通产业发展推进会上,山东省教育厅作为唯一的教育行政部门代表发言,把青岛市作为典型案例推介。

国际合作是青岛的传统优势,以中德职教合作为引领,不断拓展合作深度和广度。始于1988年的平度职教中心中德职教项目,获得了全国首个中等职业教育教学成果特等奖。

脱下校服就能穿上工装

青岛电子学校2023年度密切对接社会需求,新增“元宇宙技术与应用”专业,在本次职教活动周上也进行了展

示。“只有紧紧把握时代和城市的脉动,才能找准人才培养改革创新的方向,才能不负育人、育才之使命。”青岛电子学校校长崔西展说,“学校构建产教融合新生态,实现校企合作双向赋能,深度融合。发挥集团化办学资源优势,联合职教集团旗下10所职业院校、7个产业行业协会、80家企业,积极打造服务新旧动能转换平台。与海尔卡奥斯签订战略合作协议,就人才培养、实训基地建设等方面开展战略合作,助力青岛打造世界工业互联网之都。引企入校,校企共建实训基地,建设技艺传承平台、名师工作室,为培养‘脱下校服就能穿上工装’型高素质技能人才提供坚实保障。”

“职教活动周是一项十分有意义的活动,众多学校相聚于此,把各自的办学特色进行展示,交流教育教学成果,是一个相互学习、共同提高的平台。我们学校将围绕新职教法的要求,进一步深化校企合作、产教融合。近3年来,学校与33家知名企业联办33个企业冠名班,实施订单式培养和现代学徒制培养,与青岛芙蕾雅珠宝共建青岛市珠宝创新创业孵化基地,与青岛医保城等知名企事业单位共建产学研基地,与韩国吉母皮亚珠宝公司等共建生产性公共实训基地,培养时代所需的人才。”青岛经济职业学校校长王建鹏说。

职业教育肩负着培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠的重大任务,肩负着促进教育公平、提高大众就业创业能力、增强致富本领、扩大中等收入群体的重大使命,肩负着为不同社会群体提供个性化、多样化成长成才路径的重大职责。青岛市将推进职业教育全方位融入经济社会发展大局,推动职业教育高质量发展,为山东省黄河流域生态保护和高质量发展贡献职教力量。

▼青岛电子学校学生学习专业技能。

/链接/ “大国工匠”进校园

昨天上午,青岛工程职业学院机电工程学院在尚逸艺术信息中心举行职教活动周专题活动——“大国工匠进校园”暨管延安技能大师工作室揭牌仪式。管延安是2015年中央电视台首批“大国工匠”之一,先后获得“全国职工职业道德建设标兵个人”“全国最美职工”“全国技术能手”等荣誉称号。活动现场,管延安被聘任为学院客座教授及青岛工匠学院工匠技师。

随后,管延安以“以工匠之道,夯实责任与担当”为主题作了精彩的报告。他从“港珠澳大桥的建设”着手,讲述了工业制造对国家建设的重要性、工匠精神对国家和民族发展的重要性。管延安鼓励同学们要树立精益求精、脚踏实地的品质,追求崇高的职业理想。报告结束后,同学们畅所欲言,纷纷与管延安进行深入交流。

烹饪出“诗情画意”

昨天下午,青岛烹饪学校举行“颂扬经典·铸造匠心”2023·中国诗词烹饪文化画卷技能传承中华优秀传统文化实习成果汇报会暨“主题教育进岗位”启动仪式。活动中,学校实习学生在老师的指导下,把古人的所烹、所调、所感、所思融入现代精心烹制的珍馐美馔之中。

“我们小组在老师的指导和帮助下,运用烹饪刀工雕刻技艺制作了冬瓜雕刻作品,雕刻了绿意盎然的春山、漫山盛开的杜鹃花,搭配融化的溪水、雀跃的鱼儿等景致,营造一幅‘春天’的画卷,寄托对祖国的美好祝福。”青岛烹饪学校实习学生解说道。

本版撰稿摄影(除署名外)
观海新闻/青岛早报记者 王彤